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ПОЗИВ

за учешће на Републичком такмичењу из беседништва

Поштоване колеге,

Ове године је Економско – трговинска школа из Врања домаћин Републичког такмичења у беседништву.

Такмичење ће се одржати у петак и суботу, 20. и 21. марта 2020. године,  у амфитеатру Економско – трговинске школе. Учесници ће се такмичити у следећим дисциплинама:

1. Беседа на задату тему

2. Беседа на изабрану тему

3. Импровизована беседа

     Ове године такмичарима нудимо два наслова задате теме:

          
     1. Постати човек лепше је; него постати краљ  (А. Г. Матош),

                2. Цвет наде цвета и у  најдубљој тамници (Кинеска пословица).

Сви учесници се опредељују за једну од задатих тема или за изабрану тему. У другој такмичарској дисциплини – импровизованој беседи,  учествоваће такмичари по својој жељи. Они ће извлачити тему за импровизовану беседу после учешћа у првој такмичарској дисциплини. Такмичари ће имати најмање 30 минута за припрему беседе. Теме за импровизоване беседе предложиће чланови жирија непосредно пред такмичење.

Беседе на задату тему или изабрану тему не смеју бити дуже од 5 минута, а импровизоване беседе не смеју бити дуже од 3 минута. У такмичењу могу учествовати редовни ученици завршних разреда из подручја рада Економија, право и администрација, угоститељство, туризам и трговина. Школу која учествује на такмичењу ( Школа учесник ) представља такмичарска екипа коју чине два ученика – такмичара. Ученике ће оцењивати трочлани жири у саставу: Један судија или адвокат и два позната стручњака из области беседништва, културе говора и дикције. Централна комисија ће прогласити прва три најбоља ученика у свакој такмичарској дисциплини,  ученика који је укупни победник и три најбоље школске екипе. 

             У Врању,                                                                        Д и р е к т о р 
        24.02.2020.год.                                                         Моме Андоновић, дипл. екон.
